

土叙两国地震遇难人数逾2.2万 中国救援队持续展开救援

新华社北京2月10日电 综合新华社驻外记者报道:据土耳其和叙利亚政府及救援机构消息,土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震已致土叙两国超过2.2万人遇难。中国救援队10日在土耳其继续展开有力救援行动。

据土耳其灾害与应急管理署10日发布的最新数据,强震已造成该国1.9万余人死亡;累计发生余震1500余次,超过7.5万人被从土耳其南部震区疏散,超过12万人参与境内震后救援行动。

土耳其总统埃尔多安当天在土东南部的地震重灾区阿德亚曼省说,土政府正拟订灾区综合发展规划,最快将在一年内重建灾区。他还说,东南部的桑利乌拉法和基利斯两省的搜救工作已结束。

据叙利亚政府和救援机构方面消息,叙境内死亡人数已超过3500人。据叙利亚当地媒体报道,叙总统巴沙尔·阿萨德10日视察了重灾区阿勒颇。

10日,中国救援队派出搜救组持续对哈塔伊省安塔基亚市伊诺街街区进行搜救。当天下午3时40分许,中国救援队与当地救援力量一起,在安塔基亚市中心一处倒塌房屋的废墟中救出一名女子。这是中国救援队成功



2月10日,在土耳其马拉蒂亚省,中国蓝天救援队队员探测到生命迹象后与当地救援人员协作开展救援。 新华社发

营救的第四名被困人员。

9日,联合国救援协调中心负责人到访中国救援队营地,对中国救援队开展的工作表示感谢。上海电力、中化天辰、三一重工集团、国家电网

海能科等中资企业在土耳其分支机构为救援队送来油料、重型设备、饮水、食材等物资。9日深夜和10日凌晨,深圳公益救援队和香港特区政府派出的救援队分别抵达中国救援队营地。

截至10日上午9时,抵达土耳其地震灾区的中国社会应急力量救援队伍共计15支288人。

世界粮食计划署10日表示,叙利亚西北部有90%人口依赖人道主义援助,而其在叙西北部的库存即将耗尽。粮食计划署呼吁开放更多边境口岸,取消部分对叙制裁以提供人道主义救助。

据伊朗外交部网站消息,伊朗外长阿卜杜拉希扬9日表示,伊朗已向土耳其和叙利亚派遣救援队,并准备好在伊朗医院接收和治疗伤员。他说,针对叙利亚的制裁进一步恶化了叙利亚人民震后处境。阿卜杜拉希扬呼吁国际组织特别关注叙利亚人道主义形势。

另据伊朗驻叙利亚大使馆提供的消息,伊朗第五批人道主义援助物资9日抵达叙首都大马士革。这批交付的物资包括毛毯、帐篷和食品等。伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官伊斯梅尔·卡尼日前到访叙利亚地震重灾区阿勒颇,表达了对阿勒颇人民的慰问和支持。

克罗地亚政府9日发表声明说,决定向土耳其提供价值81.9万欧元的物资援助,向叙利亚提供20万欧元的援助。此外,克罗地亚已向土耳其派遣一支救援队。

中方代表呼吁以零容忍态度 打击一切恐怖主义

据新华社联合国2月9日电 中国常驻联合国代表张军9日在安理会反恐问题公开会上发言,呼吁国际社会以零容忍态度打击一切恐怖主义。

张军说,中方特别关切地注意到,秘书长报告指出,“东伊运”也就是“突厥斯坦伊斯兰党”这个被安理会列名的恐怖组织,正在与“伊斯兰国呼罗珊省”开展合作。中方呼吁国际组织以零容忍态度打击一切形式的恐怖主义,敦促阿富汗塔利班采取坚决有力措施防止恐怖势力在阿富汗聚集,切实保障阿富汗人民

和在阿外国公民的安全。张军说,正如秘书长报告指出,数十年的反恐经验告诉我们,仅靠安全应对是不够的,必须同时防止新成员加入恐怖组织行列。要根除恐怖主义祸患,国际社会需要在促进经济社会发展方面下更大功夫,而这恰恰是目前整个国际反恐合作网络中长期被忽视、最薄弱的环节。通过军事安全手段遏制恐怖组织的猖獗势头之后,经济和发展领域的措施一定要尽快跟上,否则来之不易的反恐成果很可能得而复失。

中国红十字会向叙利亚援助 首批医疗物资运抵大马士革

新华社大马士革2月9日电 中国红十字会向叙利亚援助的首批医疗物资9日运抵叙首都大马士革。中国驻叙利亚大使史宏微、叙利亚地方管理与环境部副部长穆阿塔兹、叙利亚阿拉伯新月会主席哈立德·侯布提等前往机场迎接。

史宏微表示,灾情面前,中国和叙利亚坚定站在一起,这批医疗物资是中方首批抵叙的紧急援助,下一阶段有关援助将持续落实。穆阿塔兹对中方无私援助表

示感谢。他说,叙中是“患难见真情”的好朋友,将尽快将上述物资送至灾区。据悉,该批物资由北京市红十字会救援服务中心(999)医疗专用机承运。土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震后,中国红十字会迅速行动,宣布向两国新月会提供紧急人道主义现汇援助。中国红十字会表示将继续密切关注土耳其和叙利亚两国灾区的人道需求,并提供力所能及的人道主义援助。

英国经济 2022年增长4%

据新华社伦敦2月10日电(记者赵修知)英国国家统计局10日公布初步统计数据显示,英国国内生产总值(GDP)2022年第四季度环比持平,全年增长4%。

数据显示,2022年12月,英国GDP环比萎缩0.5%。英国2022年第四季度经济水平较2019年第四季度下降0.8%。英国国家统计局经济统计负责人达伦·摩根表示,2022年,英国餐饮、旅游等行业表现较好,健康和金融行业也开始从新冠疫情冲击下逐步恢复。德勤经济分析师认为,英国经济增长已停滞一段时间,预计2023年GDP将萎缩。

俄计划将3月石油 日产量削减50万桶

据新华社莫斯科2月10日电(记者华迪)俄罗斯《生意人报》10日援引俄副总理诺瓦克的报道,俄罗斯计划将3月石油日产量削减50万桶。

诺瓦克说,俄罗斯决定不向直接或间接支持对俄石油限价的经济体出售石油,因此决定削减3月石油产量。俄下一步将根据市场情况调整原油产量。

中国海军南宁舰赴巴基斯坦 参加“和平-23”多国海军联合演习



2月9日,在巴基斯坦卡拉奇港,参加“和平-23”多国海军联合演习的中国海军官兵与巴基斯坦代表交流。应巴基斯坦海军邀请,中国海军导弹驱逐舰南宁舰于2月9日抵达巴基斯坦卡拉奇港,参加“和平-23”多国海军联合演习。 新华社发

全年利润“狂飙” 西方能源企业创纪录盈利惹非议

新华社记者 许苏培

受全球能源需求回升和乌克兰危机影响,2022年国际市场主要能源价格暴涨,能源企业借此获利颇丰。近日,多家西方能源企业公布的年报显示去年实现创纪录利润,引发广泛非议。

法国道达尔能源公司8日公布业绩显示,在石油和天然气价格飙升推动下,去年该公司利润创新高。如不扣除与俄罗斯业务等相关拨备,公司去年全年净利润达362亿美元,较前一年翻番。

此前,英国石油公司宣布2022年净利润为277亿美元,较前一年增长115.8%,创历史新高纪录。英国壳牌集团宣布去年净利润达399亿美元,也创下历史最高水平,是2021年的两倍多。

美国最大石油生产商之一的埃克森美孚1月末公布的财报显示,2022年该公司净利润为560亿美元,远远超过其在2008年报告的创纪录的452亿美元。路透社计算,这相当于埃克森美孚去年每小时净赚大约630

万美元。

美国另一石油巨头雪佛龙2022年全年净利润达到创纪录的365亿美元,较前一年增长134%。

据美国消费者新闻与商业频道报道,2022年,埃克森美孚、雪佛龙、英国石油公司、壳牌、道达尔能源这五家西方最大能源企业的利润总和达1963亿美元,超过世界上大多数国家的经济产出。

西方能源企业从能源价格上涨中获取暴利招致多国政府批评,欧

洲多国从去年开始对能源企业征收暴利税。

2022年9月,欧盟采取紧急措施向能源企业收取暴利税。英国政府去年11月宣布,将对石油和天然气生产商征收的暴利税从25%提高到35%。

意大利政府宣布,今年将针对能源企业去年收入征收一次性暴利税。去年10月,美国总统拜登指责能源企业从乌克兰危机中获利,一度提出对其征收“战争利润税”。

(据新华社突尼斯2月9日电)

中德贸易额去年创历史新高

新华社北京2月10日电 《参考消息》10日登载路透社报道《中德贸易额去年创历史新高》。文章摘要如下:

德国与中国的贸易额去年升至创纪录水平,中国连续第七年成为德国最重要贸易伙伴。

根据路透社从德国统计局获得的数据,两国之间的商品交易额约为2980亿欧元,比2021年增长

约21%。2022年,德国从中国进口了价值约1910亿欧元的商品,比2021年增加三分之一;德国对华商品出口增长3.1%,为1070亿欧元左右。

德国经济研究所全球经济部门负责人门霍夫说,德国在关键原材料方面依赖中国,这是向更清洁能源和运输转型所需要的。

国际能源署:未来三年 全球电力需求将加速增长

新华社巴黎2月9日电(记者刘芳)国际能源署8日发布的《2023年电力市场报告》说,2023年至2025年全球电力需求增长将加速至年均3%,增长主要来自亚洲地区。

可再生能源将主导全球电力供应增长,与核能一起满足绝大部分电力需求增量。

报告指出,受能源危机和部分地区异常天气条件影响,2022年全球电力需求增幅放缓至2%,低于新冠疫情前水平。受能源价格飙升影响,2022年欧盟用电量需求同比下降3.5%。受经济强劲复苏及夏季高温天气影响,印度电力消耗增长

8.4%。美国电力需求增长2.6%。报告预计,未来三年全球电力需求增长将加速至年均3%,其中70%以上需求增长将来自部分亚洲地区。

国际能源署署长法提赫·比罗尔表示,全球电力需求增长势必加速,不过可再生能源和核能的增长速度可满足几乎全部新增需求。

国际能源署预计,2025年可再生能源在全球发电组合中比例将从2022年的29%升至35%,燃煤和燃气发电的比例将下降。未来几年,全球发电碳排放强度将继续下降。

美国旧金山一民宅发生爆炸



2月9日,救援人员在美国旧金山的爆炸现场工作。据报道,美国加州旧金山一处民宅当日发生爆炸并引发火灾,造成人员伤亡。事故原因仍在调查中。 新华社发

日本政府通过 更重视核电的能源新方针

据新华社东京2月10日电(记者钱铮)日本内阁会议10日通过“以实现绿色转型为目标的方针”(以下简称“基本方针”),明确了要最大限度利用可再生能源与核能。针对核电站在一定前提下服役可超过60年,以及研发和建设新一代核反应堆等内容,媒体称这是日本能源政策的重大转变。

日本经济产业省当天发布的资料显示,“基本方针”重提

了日本政府2021年发布的第六版能源基本计划目标——到2030年可再生能源与核能发电占比分别达到总发电量的36%至38%和20%至22%。

“基本方针”保留了福岛核事故后“原则上40年,最长60年”的核电站服役期限规定,但同时允许在严格安全审查的前提下,核电站停运接受审查的时间可以从中扣除,这实际上使核电站服役超过60年成为可能。

乌总统称访欧不能“空手而归”

俄表示将提高各类武器装备产量

新华社北京2月10日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰总统泽连斯基9日在布鲁塞尔呼吁欧盟向乌克兰提供更多武器,表示自己不能“空手而归”。俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫同日说,俄将提高包括现代坦克在内的各类武器装备产量。

泽连斯基9日在欧盟特别峰会上说,乌克兰需要比俄罗斯更快获得大炮、弹药、坦克、远程导弹和战斗机。他还呼吁进一步制裁俄罗斯,包括俄无人机行业和信息产业部门。

欧洲理事会主席米歇尔呼吁成员国向乌克兰提供广泛军事援助,但荷兰等国领导人就向乌提供战斗机

态度谨慎,担心此举会让西方更接近与俄罗斯发生直接冲突。

——乌克兰总统府官网8日说,泽连斯基在会见英国首相苏纳克后对外证实,两国已就英国向乌克兰提供大量装甲车、远程武器以及培训乌飞行员达成一致。

——梅德韦杰夫9日视察俄罗斯克运输机器制造厂时说,在乌克兰向多国“乞讨”飞机、坦克、导弹的情况下,俄将提高包括现代坦克在内的各类武器装备的产量。根据俄总统的决定和国防订单,俄将进行数千辆坦克的生产和改进工作。

——俄外交部副部长里亚布科夫

9日说,西方国家采用不同形式不断扩大向乌供应武器的规模。当前形势下,看不到启动富有成效的政治外交进程的任何前景。

——俄总统普京9日说,一些国际品牌因受到其所属国家政府的压力从俄市场撤离,并遭受了巨大损失。这些品牌撤离后,为俄罗斯留下了良好的生产线和受过培训的人员。因此,国际品牌的撤离并未对俄罗斯经济造成严重影响。

——俄国家原子能公司9日说,该公司当天在莫斯科与国际原子能机构举行会谈,双方重点讨论了关于在扎波罗热核电站周边建立安全区的问

题。俄国家原子能公司介绍了俄方为保障扎波罗热核电站安全采取的措施,并表示愿意继续就该问题与国际原子能机构保持沟通。

——俄外长拉夫罗夫9日结束对苏丹的访问。他在记者会上表示,西方国家试图把俄乌冲突归结于俄罗斯。如果西方国家和乌克兰切实履行明斯克协议,俄罗斯就不会针对乌克兰采取军事行动。

——俄罗斯布良斯克州州长博戈马兹9日在社交媒体上说,8日深夜,9架乌克兰无人机袭击了该州斯塔罗布区,9架无人机被俄防空系统全部击落,未造成人员伤亡和财产损失。